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Marginální efekt využívání alternativních učebnic matematiky
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Průměrný Index domácích zdrojů pro učení na úrovni školy  
95% interval spolehlivosti  Marginální efekt používání alternativních učebnic  

Poznámka: Výsledný interakční efekt není v tabulce modelů zobrazen. Ale je součástí přílohy, kde jsou uvedeny všechny 
modely, na které je odkazováno v sekundární analýze. Pro výpočet použit program STATA

Jedním z dílčích zájmů této sekundární analýzy je rovněž sledování aspektů motivova-
nosti učitelů a  jejich vlivu na výkonnost žáků. Jak bylo uvedeno na začátku této kapitoly, 
motivovanost učitele a  jeho vztah k  jednotlivým žákům může být důležitým prediktorem 
úspěšnosti žáků. Níže uvedený graf č. 41 sleduje některé z aspektů spojené s motivovaností 
a vystupováním, respektive sebedůvěrou učitele ve výuce,51 a to ve vztahu k celkovému do-
saženému skóre žáků z matematiky. V rámci celého souboru dotazovaných učitelů je patrný 
pozitivní efekt toho, když má učitel sebedůvěru ve vlastní schopnosti a věří, že disponuje 
mnoha variantami řešení problémů. Podobný pozitivní efekt ve vztahu ke skóre z matemati-
ky nastane, když učitel věří, že dokáže žáky zaujmout. Nejsilnější pozitivní efekt pak způso-
buje sebevědomí učitele, kdy v takovém případě bere učitel zadané úkoly jako výzvu a věří, 
že výukou matematiky rozvíjí u svých žáků vyšší, respektive pokročilejší myšlení.

Zmíněné pozitivní efekty nicméně již v takové míře nevyniknou při srovnání s průměr-
ným skórem žáků z matematiky. Důležitý je proto spíše pohled na opačný konec škály, tedy 
otázka toho, jaké jsou aspekty demotivovanosti učitelů a jak se míra demotivovanosti projeví 
ve vztahu k průměrnému dosaženému skóre z matematiky u žáků 4. ročníků. Ze stejného 
grafu je patrné, že výrazně negativní efekt zprostředkovává nízké sebevědomí učitelů, když 
musí čelit úkolům a výzvám. Žáci, které učí takto demotivovaní učitelé, mají průměrné skóre 
v matematice výrazně nižší, než je národní průměr. Nezanedbatelný negativní efekt má i níz-
ká sebedůvěra při vzbuzení zájmu u žáků. Mnohé žáky také vzdělávají učitelé, kteří nevěří, že 
mají mnoho variant řešení problémů či že výukou matematiky rozvíjí u žáků vyšší myšlení.

51 Data k těmto otázkám jsou získána opět z učitelských dotazníků sbíraných v rámci mezinárodního šetření TIMSS 2015. Konkrétně se jedná 
o dílčí odpovědi na otázku M2: „Jak byste ohodnotil/a svoji sebedůvěru v následujících činnostech při výuce matematiky v testované třídě?“ 
Učitelé pak vybírají k jednotlivým podotázkám míru sebedůvěry: velmi vysoká, vysoká, střední, nízká (podrobněji viz učitelský dotazník pro 
učitele 4. ročníků, TIMSS 2015).




